

Fondator:  
G. V. MUNTEANU

Redacția și Administrația  
la Tipografia N. P. PEIU  
BĂRLAD  
Str. Ștefan cel Mare Nr. 17

# VOCEA TUTOVEI

Foaie de propășire și educație națională  
Apare la 1 și 15 a fiecărei luni  
SUB CONDUCEREA UNUI COMITET

ABONAMENTE:

Pe un an . . . . . 250 lei  
Pe 6 luni . . . . . 150 „  
Autorități și instituții . 500 „  
Abonamente de sprijin: benevol  
Anunțuri și reclame, după învoială

Inscris în registrul publicațiilor la Trib  
Tutova, Nr. 1/1941

## Hotărîrea dela Bârlad

În primile zile ale acestui an de apăsătoare griji naționale, o mare hotărîre s'a luat la Bârlad de către Primarul Orașului și fruntașii vieții bârlădene chemați la consfătuire: reclădirea Bisericii Sf. Impărați din Cimitirul „Eternitatea”, distrusă până'n temelii de groaznicul cutremur din 1940.

Aducerea la îndeplinire a acestei mari și îndrăznețe hotărîri, depinde, desigur, de înțelegerea și solidaritatea pe care bârlădenii vor ști s'o arate și de care n'avem de ce să ne îndoim: Sunt atâția oameni bogați, atâția vrednici agricultori, atâția industriași și comercianți cari au făcut afaceri din cele mai bune, atâția profesioniști cari și-au asigurat un trai onorabil și fără lipsuri, atâția intelectuali care sunt slujitori ai unui ideal, atâția alți cetățeni cari pot să sacrifice din puținul lor și, în sfârșit, bârlădenii de departe, atâția oameni cu poziții sociale înalte, cari ar completa minunat înpreptăta solidaritate bârlădeană pentru atingerea unui așa de mare scop.

Credem că nu poate fi prilej mai nimerit decât acesta, pentru a se dovedi această solidaritate și grija bârlădeană. Este ceva mai presus decât orice alt interes omnesc care îndeamnă stăruitor și tainic, oricare ar fi împrejurările, la această solidaritate și dârza ho-

tărîre de înfăptuire, pentru a se putea încrusta mâine cu mândrie o nouă operă pe răbojul înfăptuirilor edilitare în orașul nostru așa de greu încercat. Fiecare avem acolo, în jurul Bisericii Sf. Impărați, pe cineva scump și greu de uitat. Fiecare vom merge acolo, când firul vieții pământești se va sfârși. Și fiecare va simți o ușurare în durerea ce încearcă la pierderea unuia din cei mai scumpi și mai iubiți ai săi, când cimitirul în care va merge este cel mai frumos loc cu puțință, cel mai îngrijit și cel mai artistic înfrumusețat și cu o biserică, adevărat monument de artă, în mijlocul lui. Numai astfel va putea fi cimitirul nostru un loc de adevărată reculegere și meditație pentru cei vii și un loc al liniștei absolute pentru cei adormiți.

Cu aceiași dârza hotărîre ne facem și noi ecoul acestui mare gând și alese năzuinți bârlădene, făgăduind tot sprijinul nostru, susținut de cea mai bună înțelegere și de cel mai arzător spirit de solidaritate, până ce vom vedea înălțându-se iarăși în toată măreția ei Biserica Sf. Impărați în mijlocul unui cimitir de toată frumusețea, vrednic de un oraș cu așa de vechi și curate tradiții.

„Vocea Tutovei”

## Intre credință și fanatism

Poate că niciodată mai mult ca în aceste vremuri, credința și fanatismul n'au lucrat mai cu putere, fiecare în felul ei, asupra omenirii întregi.

Mulți cred că fanatismul poate să completeze minunat credința. Nimic mai greșit. O lămurire în această privință cred că nu strică, mai ales când e vorba să aduc în sprijin marea autoritate a gândului românesc care spune: „Un credincios e un om plus credință, un fanatic un om mai puțin fanatismul lui”. Deosebirea este dela început evidentă. Totuși, o analiză cât de sumară a fiecăreia în parte ar lămurii și mai mult chestiunea.

Credința, care, după cum știm, este cea dintâi virtute creștină, totdeauna a sporit și sporește puterile sufletești ale omului, ridicându-l la o valoare mai mare ca aceia obișnuită. Omul credincios este astfel mai mult de cât un om. Are cu dânsul tocmai ceea ce-i trebuie, pentruca împreună cu dragostea și nădejdea, să-l țină departe de tot ce-i neuman, nedrept, neadevărat, cu un cuvânt de tot ce-i imoral și nedemn de o ființă omenească. Credinciosul nu știe ce-i ura. El poate fi mărinos, milos și ierător, omenos cum se mai zice, chiar cu dușmanii săi.

Fanaticul, dimpotrivă, nu cunoaște margini morale în acțiunile sale. El merge înainte orbește, îmbătut de ideile ce i s'au strecurat și cuibărit în suflet pe nesimțite și de multe ori pe cale mistică și la o vârstă prea fragedă, idei care îl țin veșnic în stare de neliniște și gata să reacționeze, întocmai ca o mașină sub presiune. El nu suferă contracție și nici nu stă să discute. Când acționează nu alege mijloacele: urăște cu putere,

lovește și chiar ucide când nevoia cere. Un astfel de om, mai este el un om întreg? Firește că nu.

Dreptate are cugetătorul când spune: „Un credincios e un om plus credință, un fanatic un om mai puțin fanatismul lui.” Acelaș lucru se întâmplă și cu un grup de oameni și cu o societate întreagă. O societate credincioasă e o societate plus credință, o societate fanatică e o societate mai puțin fanatismul ei. Urmările sunt de sigur, mai mari ca pentru un individ sau un grup de indivizi. Urmările sunt și mai mari pentru popoarele care sunt stăpânite de credință sau de fanatism.

În înțeleștarea generală de astăzi, zecele de milioane de oameni ce luptă între ei pe viață și pe moarte, se deosebesc între ei nu numai ca rasă, limbă, cultură și poziție geografică, ci și prin dispozițiile sufletești deosebite, susținute la unii prin puterea credinței — și aceia în dreptatea cauzei lor — la alții prin puterea fanatismului de a ajunge stăpânitorii lumii cu o încăpăținare neostoită și cu o nimic legitimată, chiar dacă ar fi să aducă omenirea în cea mai umilitoare stare de barbarie și sclavie.

Lupta este din cele mai grele. Unii luptă păzind cu strictele legile războiului și ale onoarei, alții nesocotindu-le pur și simplu. În apriga și grozava lor înțeleștare se vede lămurit ceia ce a afirmat nu fără temeiul cugetătorul român: O oaste credincioasă este o oaste plus credință, o oaste fanatică este o oaste mai puțin fanatismul ei. De partea cui va fi victoria finală, este ușor de înțeleș.

I. C. Antonovici

## O inițiativă imperioasă

de Preotul Ioan D. Leon

Biserica „Sf. Impărați” din cimitirul „Eternitatea”, ridicată de negustorul Andrei Ionescu, fost primar al Bârladului, după planul bisericii din cimitirul Peire Lachaise din Paris, în urma cutremurelor din 1940, este complet dărâmată, cimitirul și parohia „Sf. Impărați” fiind lipsite de sf. locaș.

Până în prezent epitropia și consiliul parohial al acestei biserici (căci din 1937 biserica este și parohială), au depus tot interesul pentru reclădirea sfintei biserici. Au curățit cărămizile de moluz, au adunat fonduri, în total 600.000 lei din care 400.000 lei dați de Onor. Minister al Culturii Naționale și Cultelor. Dar lucrarea ce urmează a se face costă atât de mult încât nu s'ar putea duce la bun sfârșit numai de enoriașii bisericii „Sf. Impărați” care în mare parte sunt dintre sinistrații inundațiilor ce s'au bătat asupra orașului Bârlad.

Domnul Iancu Mihailescu, actualul primar al Bârladului, destul de cunoscut pentru activitatea culturală desfășurată în acest oraș, cât și'n alte părți ale țării, cunoscând prea bine jalnica situație dela biserica „Sf. Impărați”, în jurul căreia odihnesc rămășițele pământești a afător oameni mari care au făcut cinstea neamului românesc prin activitatea lor manifestată în domeniul politic, literar științific și religios, cu avântul său tineresc și cu sufletul de adevărat creștin, care l-au impus în fața multor ierarhi cu care a stat și stă în legătură, a hotărît să ia pe umerii săi de părinte al orașului această grea dar și plăcută sarcină, care este reclădirea bisericii „Sf. Impărați”, care se va face acum după alt plan ce va face cinste nu numai Bârladului ci chiar Moldovei.

În acest scop D-sa a convocat în ziua de 14 Ianuarie a. c., orele 16, în sala de ședințe a consiliului comunal, pe conducătorii instituțiilor și autorităților orașenești și județene, preoții și cântăreții din oraș, epitropii și consilierii parohiei „Sf. Impărați” pentru a consătuți în vederea celor de mai sus.

Deschizând ședința, D-l Iancu Mihailescu, primarul orașului, își manifestă bucuria că cei chemați au răspuns în număr așa de mare la invitația ce li s'a făcut. Apoi arată scopul convocării care este acela de a rezolva o chestiune religioasă.

„Primăria orașului este săracă, dacă nu este bogată apelez la cetățenii acestui oraș, sărac prin forța lucrurilor, fără fabrici și fără nici un fel de industrie producătoare de venituri. Suntem însă un oraș cultural, lucrăm deci cu sufletul și mai puțin cu bani. Ne trebuie însă și bani. Chestiunea care se pune este religioasă. Cutremurele din 1940, au zdruncinat toate bisericile orașului, două din ele

fiind dărâmate, dintre care și biserica cimitirului care este cea mai importantă pentru noi. V'am convocat ca să luăm o hotărîre definitivă și nu plecăm de aici până ce nu o luăm” a spus d-sa. Apoi se dă cuvântul preotului Ioan D. Leon, parohul bisericii „Sf. Impărați”, care arată greutatea ce le întâmpină în vederea ridicării bisericii și-și manifestă marea bucurie că D-l Iancu Mihailescu, din proprie inițiativă s'a hotărît să sprijine reclădirea bisericii dărâmate. D-l Iancu Mihailescu este omul cel mai indicat în acest scop. Crescut în umbra zidurilor ctitoriei lui Ștefan cel Mare (Catedrala episcopală din Huși), în contact zi de zi cu atâtea figuri bisericești, și-a împodobit sufletul cu alese simțiri creștinești. El poate grupa în jurul său toate categoriile sociale de care este legat; de unii prin naștere, de unii prin muncă, de unii prin cultura la care singur s'a ridicat și de alții prin simțirile naționaliste ce vibrează în sufletul său. În numele celor ce dorm în jurul altarului dărâmat, în numele enoriașilor, aduce vii mulțumiri D-lui primar și roagă pe toți cei prezenți să facă zid în jurul D-lui Iancu Mihailescu, ca să poată înfăptui cele ce se propun în vederea reconstruirii bisericii.

Preotul H. Bărbuleanu arată că biserica „Sf. Impărați” a fost cea mai frumoasă din oraș și că trebuie reclădită. Promite tot sprijinul. Crede în puterea de muncă a celor chemați în acest scop și dă ca exemplu pe d-l Avocat C. Dornescu care a adunat pentru biserica Domnească 600.000 lei. Propune să se facă un comitet general din toți cei convocați la această ședință și un comitet restrâns de direcție. Preotul I. Chirvasie, protoereul județului, se bucură de inițiativa d-lui primar, ca unul ce a fost paroh la biserica „Sf. Impărați” și aduce mulțumiri din partea P. S. Episcop Grigorie. Propune să se fixeze o taxă specială pentru toți bârlădenii în vederea strângerii fondurilor.

Preotul V. Dolinescu e de aceiași părere cu p. I. Chirvasie. Laudă fapta d-lui primar. Donează 1000 lei.

P. Protoereu Gr. A. Dimitriu crede în isbânda acțiunii ce se pune la cale. Făgăduiește tot sprijinul personal și al parohienilor săi pentru reclădirea bisericii. Propune ca președinte activ al comitetului pe d-l primar Iancu Mihailescu. Adunarea aprobă în unanimitate și cu deosebită însuflețire propunerea părintelui Dimitriu.

D-l Milică Hristea, proprietar și președinte al Sindicatului Agricultor Tutovean, e pe părere să se fixeze o mică taxă specială (5 lei) care se va plăti de ori ce conducător de vehicol la intrarea în

Continuare în pag. 2-a



## „Alunecăm“...

II

Alunecăm în cea ce privește mersul populației pe care se sprijină totul.

Întăiu, ea e pretutindeni atacată la periferie unde suntem în pragere, alte elemente substituindu-se nouă, după un plan bine stabilit și urmat cu statornicie.

Să privim zona noastră de hotar.

Incepând dela Apus, Banatul arată o despoporare. Sunt sate unde învățătorul abia are cu ce să ție școală. Batjocura căsătoriilor de încercare urmează și tot așa osânda femeilor care refuză continuarea rasei. Svabii, supt influența hitlerismului, se vor reface; Sârbii sunt într'o înaintare îndemnată dela centru, cucerind, ca la Lucavița, sate supt steagul României. Țigani din margene se împulzesc spre ogoare care vor rămâne fără muncitori. Măsuri de combatere—nici una.

La Nord de Murăș, în aceleași părți apusene, granița, locuică de săraci, e fără apărare. Luptau doar cu Nemții rechemăți din maghiarizarea lor la ideea de rasă.

In secuine și astăzi elementul românesc se desnaționalizează.

In Bucovina propaganda ruteană, ajutată de anumite considerații democratice și electorale lucrează din plin.

In ce privește Basarabia, încolțită în ce privește țărani, la Nord de Rutenii din preajma Hotinului, iar la Sud cu mase compacte bulgărești, rusești și germane, ai noștri, în loc să ție cei dintăiu, sunt prada tifosului exantematic și al fomelei periodice.

In Dobrogea, ajutând pe Turci să plece, am făcut loc Bulgarilor, iar admirabilul element macedonean se ține numai prin propriile sale puteri.

N. IORGA

Din „Neamul Românesc“ din 29 August 1937

(va urma)

## Icoanele Bârladului

Un distins fiu al Bârladului, d. Gh. D. Rânzescu, cunoscut prin interesantele sale lucrări asupra organizării poliției și siguranței statului, a dat la lumină o broșură în care ne evocă cu multă dragoste și duioșie două medaliaone ale orașului nostru: *Preotul Ioniță Cosma* și *Teodor Rânzescu*, doi moldoveni de ispravă, cari au dovedit o nobleță morală, o conștiințozitate și o râvnă de bine, cinstind orașul în care s'au născut, s'au străduit și l'au iubit.

«Sfetnic și duhovnic al săracilor, Preotul mulțimilor nevoiaș, familiarizat cu mahalalele pe cari în timpurile lui și chiar până mai dăunăzi nu le răscoleau decât agenții electorali, era primit ca un autentic cercetător spiritual și ca un tămăduitor. De sufletul acestei mulțimi cuminte, simple și cu virtuți nevalorificate, el se îngrijea cu dragoste și cu iubire creștină».

Celălalt, Teodor Rânzescu a meritat de sigur cinstea ce i s'a făcut de dregătorii și cărturarii noștri, cari veieau într'insul un înțelept, un om de ispravă, un caracter.

Se pare că destinul lui prin excelență creștin l'a determinat să-și

însușească arta tămăduirii semenilor. Și ce adevărat a excelat în această artă.

Activ, ris-pindu și energia pretutindeni unde se simția nevoie, el a slujit multă vreme la Casa Obștei și a prezidat Corporația Meseriașilor creștini în mod statornic timp de 50 de ani.

Și în concluzie autorul emite o admirabilă idee: ...«acest târg al Bârladului, în atmosfera căruia s'au născut și au crescut atâtea valori, ar trebui reînviat pe hârtie, — nu pentru gloria lui, ci pentru a noastră».

In realizarea acestei idei îndemnăm stăruitor pe toți cei ce-au adâncit trecutul orașului acestuia, cari au cunoscut mai în deaproape și au trăit în mijlocul marilor figuri bârlădene să ni le reînvie în toată strălucirea lor.

Biografiile complete ale unor oameni ca *M. C. Epureanu*, *Gh. Roșca Copeanu*, *Al. Beldiman*, *Fătu*, *G. D. Palade*, *Maior Pruncu*, *Gheorghieș Emandi*, *Lascăr Costin*, *Roseti*, *Sturza*, *Lupu Kostachi*, *Teodor V. Ioan*, *Ioan Popescu*, *Stroe Beloescu*, *Const. Hamangiu*,

*P. S. S. I. Antonovici Bârlădeanu*, *Vasile Pârvan*, *Charles Drouhet*, *Dr. Codrescu*, *Dr. Antoniu*, *Dr. Ernest Juvără*, *Dr. Filibiliu*, *Dr. Bruckner*, *Dr. Zaharescu Caraman*, *Grigore Patriciu*, *Pr. Carp*, *N. Nicorescu*, *Gr. Vasiliu*, pictorii *N. Tonifă* și *Bulgăraș*, *Th. G. Emandi*..... și atâția alții cari s'au remarcat în mod deosebit prin faptele lor, prin alesele lor însușiri profesionale, prin rodnicia lor activitate pentru binele obștesc, merită să alcătuiască „Cartea de aur a Bârladului“.

Prin această prețioasă operă s'ar face legătura cu trecutul nostru glorios și am constitui tot odată o înălțătoare pildă și îndrumare pentru viitorime.

Din această comoară n'ar trebui să lipsească fără îndoială și medaliaonele eroilor bârlădeni căzuți pentru înfăptuirea idealului nostru național în războiul din 1916-1918 cum și icoanele celor ce și-au dat sufletul cu admirabilă abnegație în vajnicul război ce-l purtăm în clipa de față pentru reîntregirea hotarelor.

Un comitet compus din cei mai de seamă intelectuali ai orașului ar primi și revedea toate aceste portrete ale marilor noștri morți, și le-ar aduna într'un volum, la chel-tuiala căruia e o datorie sfântă pentru fiecare bârlădean să-și dea obolul...

Virgil M. Gabrielescu

## O inițiativă imperioasă

Urmare din pag. 1-a

oraș. Se bucură foarte mult de inițiativa luată, promite tot sprijinul și personal donează 50.000 lei.

D-l Gh. Stoinea cântăreț bisericesc propune ca transportul materialelor să se facă în mod gratuit de către creștinii din oraș care posedă care, căruțe și camioane.

D-l V. Țirica, președ. asoc. cântăreșilor bisericești, arată că pentru prima dată cântăreșii bisericești sunt convocați la o adunare cetățenească să-și spună cuvântul. Mulțumește d-lui primar pentru atențiunea acordată. Propune ca pe lângă comitetul general să se facă câte un comitet special în fiecare parohie cu denumirea de sub comitet, care să activeze în același sens. Din partea asociației cântăreșilor donează suma de lei 10.000.

D-l Iancu Mihailescu, mulțumește d-lui Milică Hristea și V. Țirica pentru donațiile făcute cât și tuturor celor ce au dat sugestii. Mulțumește d-lui George Subțirelu, președ. camerei de comerț, pentru donația de 100.000 lei, d-lui căpitan Emil Butunoiu pentru donația de 50.000 lei, Simion Mastacan 5000 lei, Gr. Titu 2000 lei, St. Enăchescu 2000 lei, Maior Dimitriu 1000, Traian Drușu 500, Sevastița Popa 1000, I. Dranga 500, Ieromonah Udișteanu 500, Ec. Brehoi 500, Pr. Gr. Dimitriu 500, Pr. V. Dolinescu 1000, Avocat I. Beldiman 1000, Plotonier Manolache 1000, Pr. St. Vasilescu, D-l primar I. Mihailescu 10.000. Parte din aceste sume au fost dăruite cu ocazia mesei ce s'a dat după sfințirea bisericii Sf. Voevozi, când d-l primar I. Mihailescu a pus problema reconstruirii bisericii „Sf. Impărați“

D-l Avocat C. Dornescu, cere o contribuție a tuturor bârlădenilor a țării și a Statului în vederea ridicării bisericii cimitirului.

D-l Avocat V. Georgescu-Bârlad, decanul Baroului, arată că nu vom avea un cimitir la înălțime decât atunci când preotul va putea locui în imediata apropiere. Propune să se facă și casă parohială

D-l Primar dă citire apelului de mai jos, propune lista celor ce vor face parte din comitetul general și cere să se aleagă comitetul de direcție. Adunarea alege prin aclamație următorul comitet de direcție: Președinte I. Mihailescu, primarul orașului, secretar M. Rășcanu, cantorul bisericii „Sf. Impărați“ Casier, Pr. I. D. Leon, parohul bisericii, Avocat V. Georgescu Bârlad, decanul Baroului, Avocat C. Dornescu, George Subțirelu președ. camerei de comerț, Profesorul G. Găl-că, directorul liceului „Codreanu“ și președinte al consiliului interșcolar, Cezar Ivanovici șeful asigurărilor sociale, Protoereu Grigorie Dimitriu, președ. asoc. preoșilor tutoveni, V. Țirica președ. asoc. cântăreșilor tutoveni, Lazăr Iamandi, reprezentantul enoriașilor bisericii „Sf. Impărați“.

Comitetul lansează către toți fii orașului Bârlad și către toți binecredincioșii creștini din întreaga țară următorul apel:

APEL

Orașul Bârlad, după ce a îndurat urmările marilor inundații a primit și cea mai grea încercare din câte a suferit dela străvechea lui

## Gânduri de noul an \*)

Ziua anului nou este totdeauna prilej de verificare a sufletelor. Este drept că această cercetare are o undă de îngrijorare, căci raportându-ne la viața fiecăruia ea pășeste pe calea timpului cu o treaptă. Dar nici odată atmosfera nu-i mai prielnică de privit în conștiință, ca acum la acest început de an. Răboiul faptic este privit în toate încrustările lui și gândurile se însiruie în calea vremurilor. Fiecare în parte este un mic filozof, care se trudește să brodeze pe fir de gând sbuciumarea și truda lui. Afirmarea veridicei filosofii când începe a da răspunsuri la cele două noțiuni de timp și spațiu raportate la ființa omenească are ceva din nemărginire iar bietul-om se simte deabia atunci, mic, mic de tot în fața Marelui Infinit. Timpul nu mai rămâne atunci de cât ca măsură de fapte și ca un

punct de orientare în volbura întâmplărilor. Cu fiecare tăcănitură de ceasornic, vremea trece, vremea vine, și fiecare clipă e a marelui prezent în care trăim dela leagăn și până la mormânt. Înășurați în mantia timpurilor trăim în calea binelui sau a răutăților, cum zicea marele cronicar. Și ca drept limpezire a cugetelor și inimilor noastre, ne agățăm de iluzii și ne mângâiem cu vise. Asta atâtea vreme cât nu ne-am învățat să așezăm în vreme și peste vreme, pe cel ce are timpurile întru a sa stăpânire. Când verificările ne-au dus aici și când negurile s'au risipit din jurul nostru, deabia atunci judecăm totul prin prizma eternității, singura valabilă singura adevărată. Atunci am ajuns pe stâncă. Îndoiala nu ne mai macină sufletul și gândurile streine nu ne mai sfârteacă inima. Avem cu noi și în noi măsura

lucrurilor așezate în timp, iar timpul este semnul vădit al nimicniciei noastre.

Și lucrarea noastră deabia acum își capătă pecetea a ceea ce nu pierde niciodată. In lumina acestor adevăruri schițate fugar e bine să ne cercetăm de noul an. Și fiindcă noi nu aparținem numai nouă ci și neamului din care facem parte și căruia îi slujim cu neostoită sete de bine și dreptate se cuvine ca în culmea bucuriei sau necazului să ne așezăm Neamul.

Și neamul de cercetarea anului nou apare mândru și luminos. El este acelaș care dealungul vremurilor a înfruntat urgiile, făcându-și paloșă din credință și scut din suferință. Ani îndelungați ne-am tors amarul în sbuciumare, am pus pieptul la hotare și ne-am plămădit România Mare. Ne-am înfrânt umiliția și ne-am ridicat pe creastă de veșnicie prin jertfele noastre, care au trosnit pe roți, s'au ridicat în spânzurați și-au mucețit în închisori. Dar din toate a răsărit floarea

românismului care în veci nu pierie și s'a vădit dreptatea care nu poate fi îngropată de nici o putere. Iar în anul care s'a dus, ne-am croit catapeteasmă de veac prin mormintele noastre și ne-am deschis drum în nemurire prin căldura sângelui nostru. In înclăștarea apocaliptică în care ne-am angajat în Răsărit, brațul românesc zidește istorie și zămislește fapta de veac, care se va înălța în edificiul păcii drepte și adevărate, a păcii pe care o așteptăm și a dreptății pe care o merităm. Ne găsește anul nou în bubiut de tun și 'n jertfire curată, alungând nedreptatea și croind parte de veșnicie pentru credința care ne-a zugrăvit icoanele în biserici și care ne-a dat tot ce avem mai bun în noi. Se 'mplântă acolo în Răsărit temeiul de viață nouă și se rostogolesc idolii unei lumi îndobitocită de teorii deșarte și pustii de patimi nimicitoare. Și acolo în baia sângelui și 'n înclăștarea voinicilor noștri se bătătoarește drum de glorie și frunte senină pentru copiii copiilor neamu-

\*) Rostite la 1 Ian, 1943 în Catedrala Orașului.



intemeere până astăzi: nenorocirea cutremurului din 10 Noembrie 1940. Așa a hotărât Dumnezeu, ca Bârladul să fie astăzi cel mai greu zdruncinat oraș al țării.

Pentru refacerea — în parte — a orașului nostru, Guvernul a ajutat cu o însemnată sumă de bani. Peste 25.000.000 lei scoși din tezaurul țării — acum când războiul sfânt cere cheltueli mari, ne-au fost trimiși în ajutor.

Vistieria țării nu poate face față tuturor nevoilor Bârladului. Aceasta trebuie s'o înțeleagă toți cetățenii lui.

Printre mormanele de ruine ce arată lumii doar urmele unui fost oraș, se găesc și ale bisericii „Sf. împărați Constantin și Elena” din cimitirul cel mare al Bârladului.

Un cimitir fără biserică nu se poate măcar nici închipui în o lume creștină.

În cimitirul orașului nostru odihnesc mulți dintre foștii frunțași ai neamului românesc, moșii, părinții copii și nepoții noștri la a căror căpătâie nu se aude dangăt de clopot.

Aici s'a hotărât a fi mutate și sfințele oseminte din cimitirul eroilor.

Aici, mâine, ne vom găsi odihna de veci, mai toți câți trăim în acest oraș.

Azi, când ne ducem la mormintele celor dragi, nu mai găsim sf. altar în fața căruia să îngenunchem și să implorăm Creatorului iertarea greșalelor noastre și ale celor plecați dintre noi.

În liniștea Cimitirului din deal, nu se mai aud glasuri da preoți slujind sfânta liturghie iar în nopțile de Denii, nu mai este unde se citi patimile Mântuitorului lumii.

În noaptea Invierii, închinătorii nu mai au unde se aduna în așteptarea deschiderii Sfântului Mormânt și nici nu mai au altarul din ușa căruia preotul, în odăjdii să-i cheme: „Veniți de luați lumină”

Iar prohodul celor aduși la lăcașul lor de veci nu se poate sluji decât în bătaia vânturilor, a ploilor și a viscolului.

Reclădirea unei sfinte biserici aici, este o poruncă dela care nici un bârlădean, nici un creștin nu se poate abate.

Noi, Comitetul alcătuit pentru a munci întru rezidirea bisericii „Sf. împărați Const. și Elena,” cerem tuturor bârlădenilor, pe ori unde se vor fi aflând, să ne vie în ajutor, cu o parte din rodul muncii lor.

Trebuie bani și bani mulți,

pentru a ridica o biserică la înălțimea vestei vrednicii a bârlădenilor.

Dorind ca lucrările să înceapă în primăvara acestui an, purcedem azi la muncă și rugăm pe toți bunii creștini să vie lângă noi.

Cu toții, fără zăbavă și din toate puterile să ajutăm biserica și Dumnezeu ne va ajuta.

Președinți de onoare:  
**Episcopul Grigorie Leu al Hușilor**  
**Const. N. Ifrim Inspector General**  
**Administrativ**

Președ. activ, **Iancu Mihailescu**  
**Primarul Orașului Bârlad.**

Secretar, **Mihai Rășcanu**  
cantorul bis. «Sf. împărați»

Casier, **Preotul Ioan D. Leon**  
paroh bis. «Sf. împărați»

**MEMBRII:**

**Colonel I. C. Zănescu, Prefectul jud. Tutova, I. Mihailescu, Prim Președ. Tribunalului Tutova, C. Dinu, procuror prim Trib. Tutova, V. Georgescu Bârlad, decanul Baroului avocaților tutoveni, Avocat, C. Dornescu, Colonel C. Grozea, Comandantul legiunii de Jandarmi Tutova, Colonel G. Negru, comandantul Garnizoanei Bârlad, Profesor, G. Gălcă, directorul liceului „Codreanu”, Inginer, C. Gălcă, inspector silvic, Dr. Neamțu, Șeful Poliției Bârlad, Balan, Directorul Băncii Naționale, Dr. A. Coban, Maior medic, șeful colegiului medical Tutova, I. Isaic, Administrator financiar, Inginer Lețcaș, Șeful serviciului drumurilor, Inginer Fulger, Directorul Camerei Agricole, Protoereu I. Chirvasie, Protoereu Gh. Codreanu, Protoereu Gr. A. Dimitriu, Protoereu Ștefan Vasilescu, Preot V. Dolinescu, Preot H. Bărbuleanu, Preot D. Dumbravă, Preot N. Moise, Preot C. Popa, Preot I. Băbăi, Diacon Al. Macedon, Preot M. Hancu, Preot Gh. Busuioc, Preot C. Grumăzescu, Preot N. Iancu, Preot C. Zbârnea, Preot I. Olariu, Milică Hristea, președ. Sindicatului agricol, I. Șușnea, inspector școlar al jud. Tutova, Cezar Ivanovici, Șeful Asigurațiilor Sociale, Avocat Emil Grigoraș, Directorul Federației Tutova, Adam Atanasiu, președ. Soc. pensionarilor, George Subțirelu, președ. Camerei de Comerț și Industrie, N. Peiu, președ. Camerii de Muncă, Inginer Gh. Constantinescu, Șeful fabricii de tutun, Inginer Dobrescu, șeful secției de întreținere c. f. r. Bârlad, Gh. Nacu, șeful gării Bârlad, Toma șeful Depoului Bârlad, Stegăroiu șeful depozitului C. A. M., Eugenia Georgescu Bârlad, președ. Soc. „Crucea Roșie”, V. Țirica, președ. asoc. cântăreților tutova, Șt. Endăchescu, Gh. Crețeanu, T. Nohit, Gh. Stoinea, Gh. Alexa, Gr. Codreanu, N. Agache, I. Porumb, T. Dragomir, Gh. Rotaru, N. Costăchescu, St. Costăchescu, P. Șușnea, M. Dorin, Gh. Chirvasie, cântăreți bisericestii, Vasile Apostol, I. Moacă, I. Bosie, C. Neagu, Gh. Mureș, T. Botez, Ștefan Diacu, Radu Crețu, Lazăr Iamandi, T. Brumă, Petru Toma, Al. Macovei, V. Munteanu, consilieri și epitropi ai bisericii „Sf. împărați”**

Donațiunile se primesc pe adresa: **Iancu Mihailescu, președinte al comitetului de reclădirea Bisericii Sf. împărați Bârlad.**

**COMUNICATUL**

**Președenției Consiliului de Miniștri Nr. 13645 CC/942**

Președenția Consiliului de Miniștri, Ministeriale și Marele Stat Major primesc zilnic un număr atât de mare de cereri și reclamațiuni, încât un personal extrem de numeros special însărcinat nu le poate cerceta, cu toată bunăvoința și munca istovitoare pe care o depune.

Majoritatea cererilor și reclamațiunilor, spre a putea fi rezolvate, se trimit la autoritățile în subordine sau necesită relații dela aceste autorități, ceea ce face ca rezolvarea să întârzie adesea mai multe zile.

Pentru a înlătura aceste neajunsuri s'au hotărât următoarele:

— Pe viitor toate cererile și reclamațiunile vor fi adresate direct autorităților îndreptățite să le rezolve și cari au primit ordine de modul cum vor trebui să procedeze;

— Cererile și reclamațiunile, cari se vor mai adresa direct Președenției Consiliului de Miniștri, Ministerelor și Marelui Stat Major și a căror rezolvare intră în atribuțiile autorităților în subordine vor rămâne fără răspuns;

— Vor adresa cereri și reclamațiuni Președenției Consiliului de Miniștri, numai acei cari s'au adresat inițial diferitelor autorități și nu au primit răspuns sau se cred nedreptățite prin răspunsul primit.

Măsurile de mai sus nu s'au luat pentru a pune piedică satisfacerii nevoilor populației, ci pentru a înlesni rezolvarea cererilor întemeiate, într'un timp cât mai scurt.

Se atrage atențiunea că cei cari fac reclamațiuni tendențioase sau false, vor suferi rigorile legilor.

Pentru o mai bună îndrumare a petițiilor se dau următoarele lămuriri:

1. Cererile vor fi adresate astfel:

— cele de ajutoare de concentrare, primăriilor locale și dacă nu primesc răspuns sau nu sunt satisfăcute, prefecturilor de județ, la Ministerul Apărării Naționale, Serv. Drepturi. Personal, se vor adresa numai cei cari nu au fost satisfăcuți nici la prefecturi sau nu au primit răspuns și cred că legal ar avea dreptate.

— cele de ajutoare în general—in afara celor de concentrări — tot la primării și după aceea la prefecturi (Comitetul de Patronaj Județean) și numai în cazul când nu sunt satisfăcuți la Consiliul de Patronaj al Operelor Sociale;

— cele relative la achitarea salariilor celor mobilizați—de diferite întreprinderi—camerilor de muncă, judecătorilor de muncă și numai după aceea Ministerului Muncii;

— cele relative la cereri de vite, camerilor de agricultură și ulterior la Ministerul Agriculturii și Domeniilor;

— cele referitoare la industrii, terenuri, etc. (dela evrei), la Subsecretariatul de Stat al Romanizării;

— cele de rechiziții, unităților respective Cercurilor Teritoriale, Comisiilor Mixte Județene, Comandamentelor Teritoriale și în cele din urmă—dacă nu au fost satisfăcuți de acestea,—se vor adresa Marelui Stat Major S. I.;

— cele de scutiri și amânări de concentrare, desconcentrări și concedii la unitățile

respective, cererile de concedii trebuie să fie cu totul excepționale, numai pentru cazuri grave și să aibă în vedere pe cât posibil situația unității, cunoscând că, la concedii toți au dreptul însă numai după normele stabilite și impuse de situații;

— cele referitoare la mutări (trupă), la Corpurile de Armată sau Comandamentelor respective și apoi la Marele Stat Major S. I.;

— cele de mobilizări pentru lucru la Marele Stat Major M.O.N.T.;

— cele relative la despăgubiri de războiu, se vor adresa direct Ministerului Apărării Naționale, Direcția Contencios;

— cele referitoare la scutiri și reduceri de impozite, amenzi fiscale, contravenții, taxe de succesiuni și impozite agricole se vor adresa direct Ministerului de Finanțe;

— cele referitoare la eliberări de brevete pentru băuturi spirtoase se vor adresa Administrației Monopolului Alcoolului și a Taxei de Consumație din București;

— cele referitoare la eliberări de autorizații pentru debite de tutun, se vor adresa administrației C.A.M. din capitala județului respectiv apoi Direcției Generale C.A.M. București;

— cele referitoare la cereri de servicii în întreprinderi particulare, la întreprinderea respectivă, la Oficiile de plasare și în caz de nesoluțiune la Ministerul Muncii;

— cele relative la cereri de serviciu la Stat, la autoritățile la cari doresc să fie numiți;

— pentru reintegrări, transferări, înaintări și încadrări se vor adresa, pe cale ierarhică, instituțiilor respective;

— cele privitoare la acordări, majorări sau rectificări de pensii, se vor adresa direct Casei Generale de Pensii;

— cele relative la speculă și sabotaj, la Parchetele Tribunalului respective, unde există un serviciu de control în acest scop;

— reclamațiunile împotriva autorităților locale — primari, notari, pretori — se vor adresa la Prefectură și apoi la Ministerul Afacerilor Interne;

— cele împotriva șefilor de poliție la polițiile și chesturile respective, în caz de nerezolvare, la Inspectoratul de Poliție ulterior la Direcția G-rală a Poliției;

— cele împotriva jandarmilor, șefilor de post și șefilor de secție se vor adresa Legiunilor de Jandarmi din județele respective, Inspectoratului de Jandarmi și în cele din urmă—dacă nu au fost satisfăcuți de acestea—se vor adresa Inspectoratului General al Jandarmeriei;

— reclamațiunile împotriva particularilor pentru insultă, bătaie, furturi, turburări de posesie etc. în comunele rurale se vor adresa șefilor de post și apoi Legiunilor de Jandarmi din județele respective, în comunele urbane—orașe nereședințe—se vor adresa poliției, în Municipii la Chestura apoi Inspectoratului de poliție și în caz de nesatisfacere Direcțiunii Generale a Poliției. Pentru Capitală se vor adresa circumscripției de Poliție, Prefecturii Poliției Capitalei și ulterior Direcțiunii Generale a Poliției;

Continuare în pag. 4-a

ui nostru. Am terminat un an de glorie neperitoare și intrăm în altul cu frunțile sus, plini de mândrie și conștiință națională. Mergem înainte, mereu înainte, fiindcă altfel am fi desființați ca nație. Pe Don, pe Volga, în stepa Calmucă și în Caucazia, anul nou de azi este nădejdea biruinței de mâine. Ne batem pentru ca să fim pomeniți de timpurile ce vin și nu blestemați. Murim, ca să înviem într'o Românie mare și frumoasă, care să fie a noastră și numai a noastră. Facem orice sacrificiu, pentru că noi știm să ne țesem bucurii din vaere și bocete. Ne jertfim, fiindcă noi suntem învățați să ne scoatem mângâieri din plânsete și jale. Ani îndelungați ne-am bătut și am murit și vreme îndelungată am stat aici pavăză creștinătății și civilizației. Suntem fărurari de soartă românească și știm să ne croim din sbucium, temein de țarie nouă.

Alături de Neam și noi fiecare în parte ne putem face astăzi socotelile. Putem în clipa aceasta să ne cercetăm cugetele

spre a putea vedea dacă ele n'au nimic a-și reproșa. Am trăit cele 365 zile ale anului ce s'a dus potrivit marilor comandamente de credință și istorie, atunci ziua de azi este atingere de virtute și întărire curată spre noi și mari biruințe. N'am făcut asta, atunci cuta muștrării de cuget trebuie să se hotărască. Fără aceasta zădărnici trecem prin vreme. Dacă viața noastră n'a știut să însemne prin fapte curate, boabe de aur' pe canavaua timpului și dacă fiecare muritor n'a știut să-și încrusteze pe albia vremel curăția sufletului lui atunci putem trece peste mulți ani, fără ca să se gândească cineva că am existat și noi în timp. Omul trece, dar fapta rămâne. Ambiția se risipește, dar trudnicia nu moare în veac de veac.

Invidia pârjolește, dar ea n'a creiat nimic niciodată. Ura distruge și risipește, dar mărînimia a pornit totdeauna din iubire curată. Viciile au stăpânit pe mulți oameni, dar aceștia nu fac parte din galeria nemuritorilor. Nedreptatea s'a etalat

pe jălțuri, dar ea n'a fost măsura lucrurilor. Și dimpotrivă vremea pomenește de toți martirii și mucenicii suferinții, de toți mărturisitorii adevărului, de toți sfinții și proorocii, care au înfrânt în ei, ceea ce i-ar fi sters din amintirea oamenilor, lată, Domnilor Șefi de autoritate și Prea Onorată asistență cu ce fel de gânduri trebuie să întâmpinăm acest nou an. El este un răstimp de vreme, dar și piatră de hotar între ceea ce-a fost și ceea ce va fi. Și pentru că anul nou este și prilej de urare curată, ce-ași putea face eu ca slujitor al Domnului decât să-mi înprept cugetul și inima mea către El?

Și Doamne, Tu care ne vezi și ne auzi ascultă-ne ruga în acest început de an nou.

Tu care ești Tatăl tuturor, ai Doamne în grijă pe toți tații din neamul meu — care astăzi stau cu mâinele pe arme înfruntând gloanțele vrășmașilor tăi și ai noștri. Tu care ai fost copil și ai iubit atât de mult copiii, ai Doamne în pază pe fii Neamului nostru care astăzi cu la-

crima în ochi nu mai au cui zice tată. Și Tu care te-ai născut dintr'o femeie și ai avut o mamă, ai Doamne în grijă pe toate mamele și soțiile poporului nostru, care au îmbrăcat haina doliului pentru acei care n'au să se mai întoarcă nici odată. Și tu care iubești dreptatea și adevărul, fă Doamne dreptate neamului nostru. Și precum ai alungat din Templu pe toți zarafii și pângăritorii, alungă Doamne cât mai departe pe cei ce-și bat joc de credința noastră și de numele Tău. Binecuvintează Doamne cuuna anului cu bine.

Luminează-ne cu lumina Ta așa precum ai făcut cu moșii și strămoșii noștri. Dă-ne Doamne pacea noastră cea românească și ai Doamne grijă de casele noastre, pentru ca an de an să-ți aducem laudă și mărire acum și pururea și 'n vecii vecilor. Amin.

**Preotul Ion Chirvasie**

Anul nou — 1943



## ȘTIRI DIVERSE

În urma cutremurilor din toamna anului 1940 Biserica „Sf. Voievozi”, din Bârlad a fost foarte greu zdruncinată: i s'a dărâmat turla, pereții în interior și exterior au fost crăpați, a fost distrusă toată pictura, a fost distrus în parte plafonul și acoperișul.

La 4 Dec. 1940 s'a format un comitet de enoriași în frunte cu D-lancu Mihailencu, primarul Orașului Bârlad și Prot. Gr. A. Dimitriu, paroh, care a muncit cu mult devotament pentru strângerea fondurilor necesare refacerii Sf. locaș.

Devizul lucrărilor a fost alcătuit, în primăvara anului 1941, de către d. Arhitect Șt. Balș din comisiunea Monumentelor Istorice, pentru suma de 1.000.000 în care se cuprindea și pictura. Această sumă a fost depășită din cauza scumpirii materialelor și mânei de lucru ajungând la suma de 2.600.000 lei, fără pictură.

Luptând cu greutate neînchipuit de mari, comitetul a reușit să adune toate sumele necesare, contribuind: Ministerul Culturii Naționale și al Cultelor, lei 750.000; Primăria Bârlad a dăruit tabla necesară acoperișului, în sumă de lei 200.000; D-l Ing. Insp. C. Gălcă a donat 250 kgr. ulei dublu fiert și a făcut avantajii de cost asupra uleiului care a mai fost necesar, contribuind în totul cu suma de lei 80.000; suma de lei 160.000 a fost adunată prin liste de subscripție; lei 90.000 dela diferiți credincioși din afara orașului Bârlad, mulți din ei, luptători pe câmpul de război; iar suma de lei 1.220.000 a fost adunată dela enoriași. Menționăm în mod deosebit donația D-lui Panait Vasiliu, episcop parohial, lei 100.000, la care se adaugă și colecta de lei 60.000; lei 50.000 Simon Mastacan; lei 30.000 Ioan Dranga; lei 30.000 D-na Colonel Jordan; lei 50.000 Constantin Iamand; lei 15.000 Căp. E. Gh. Butunoi; lei 10.000 Căp. V. Trușău; lei 10.000 Panait Mastacan; lei 5.000 și o foarte frumoasă candelă D-na și D-lancu Mihailescu; lei 8000 Gh. Nacu șeful stației Loco; lei 5000 L. Teodorescu; lei 5000 Maior Chiriacescu; lei 6000 Carol Neuhäuser; lei 7000 Sub lt. Vrabie D-tru lei 5000 Plut. Maj. C. Patrașcu; lei 6000 Căp. Gr. Tenie; lei 5000 Prof. pens. V. Chicoș. lei 5000 Căp. Mihai Chicoș; lei 5000 d. Sub lt. Ioan Bârlăd; lei 5000 Plutonier T. Dobre; lei 5000 C Codreanu; lei 5000 Plut. Maj. M. Dimitriu cum și atâtea alte frumoase donații ele vrednicilor enoriași, dintre care n'a lipsit nici unul să-și dea cu dragoste obolul.

S'au făcut următoarele lucrări: consolidarea interioară și exterioară a pereților; refacerea plafonului; reclinarea din beton armat și cărămidă, a turlei; refacerea cazășului, construirea unei scări metalice, în spirală mascată cu un perete de robitz tencuit, montarea în tuburi Bergman a luminii electrice, acoperirea cu tablă a ușilor dela intrare, pregătirea pereților pentru pictură și vopsirea în ulei a întregului mobilier, acoperirea cu tablă nouă a întregului acoperiș, cum și alte lucrări de consolidare și înfrumusețare a Sf. locaș.

La toate aceste lucrări se adaugă construirea unei noi străzi de legătură între Bulevardul Ferdinand și str. Regală, prin fața Bisericii parohiale. Această stradă s'a construit prin înțelegerea și dragostea D-lui Primar Iancu Mihailescu, care a cheltuit din fondurile Primăriei suma de 1.200.000 lei.

Lucrările refacerii Sf. locaș au fost încredințate celor mai buni meșteri din localitate (A. Sculini, zidăria; C. Cucos, tâmplăria; D. Vasiliu, tin chigeria; Iorgu Leon, vopsitoria) și au durat 8 luni de zile, eela 27 Aprilie 1942 — 3 Ian. 1943.

Resfințirea Sf. locaș s'a făcut, în cadrul unei solemnități impresionante, rar

întâlnite, în ziua de 3 Ianuarie c., de către Prea Sfințitul Episcop Grigorie Leu al Hușilor, care a slujit asistat de 12 preoți: Cons. eparhial Anton Popescu, Pratosinghel D. Udișteanu, profesor seminarul Galați; Protoiereii, I. Chirvasie și Șt. Vasilescu; Econ. st. V. Dolinescu și D. Dumbravă; Preoții Profesori: Corneliu Grumăzescu și Gh. Busuioc; Econ; N. Moise, I. Leon, Sava Cozma-Buda și C. Damian-Grivița și 2 diaconi; Clement Gheorghiu dela sf. Episcopie și Alexandru Macedon Bârlad. La slujba vicerniei privegherei și sfințirea apei au mai slujit; Prot. H. Bărbuleanu, Pr. I. Chiriacescu, D. Barbu, C. Cartas-Zorleni, Pr. Prof. M. Hâncu și Pr. I. Olariu-Crâag.

În ajun răspunsurile au fost date de cântăreții locali, iar la sf. liturgie de corul catedralei Domneasca, sub conducerea D-lui Isvoranu.

După înconjurarea sf. Biserici, cu ceremonialul tradițional, înainte de intrarea în Biserică a Prea Sf. Episcop, Pr. Paroh Dimitriu a citit pisană săpată în marmoră așezată în pridvorul Bisericii și care cuprinde un scurt istoric al sf. locaș și numele tuturor instituțiilor și persoanelor care au ajutat la refacerea acestei Biserici.

Atât la slujba de seară (Vicernia, sf. litiilor și privegherea) cât și la sf. Liturgie din ziua sfințirii au luat parte un impresionant număr de credincioși. Sute de creștini n'au putut pătrunde în sf. Biserică.

La sfârșit au cuvântat: D-lancu Mihailescu, Primarul orașului și Președintele Comitetului de refacere al sf. locaș; D-l Emil Manole, Inspector școlar, vice-președ. Comitetului; Panait Vasiliu cel dintâi donator și Protoierul Gr. A. Dimitriu, paroh. Toți vorbitorii au mulțumit în cuvinte alese și pline de recunoștință tuturor celor care au sprijinit refacerea sf. locaș, arătându-și totodată bucuria că în vremuri așa de grele s'a putut înfăptui într'un chip atât de mulțumitor o lucrare așa de importantă, — cea mai mare lucrare pentru refacerea unui locaș din jud. Tutova și Orașul Bârlad. — Parohul Gr. Dimitriu a exprimat cele mai alese mulțumiri — în numele său personal și al parohienilor — D-lancu Mihailescu și P. Vasiliu care l-au ajutat cu devotament și dragoste nețărmuită, cum și parohienilor care-l sprijină în toate împrejurările cu toată încrederea, contribuind la aceste reparații cu suma de peste 1.220.000 lei.

A răspuns Prea sfințitul Episcop mulțumind tuturor ostenitorilor, laudându-i pentru frumoasa faptă ce au săvârșit și binecuvântându-i.

La ora 1 jum. p.m. s'a servit în școala primară Nr. 5 fete o agapă frățască la care a luat parte 100 invitați; Prea Sf. Episcop împreună cu autoritățile, clerul, o seamă de invitați și peste 60 de frunțași enoriași. Au cuvântat: P. S. Episcop, Pr. Gr. Dimitriu, Protosinghelul D. Udișteanu Poetul G. Tutoveanu și Iancu Mihailescu.

Masa a fost organizată de D-l enoriaș Căp. pens. E. Gh. Butunoi și servită de D-na, Emilia Pr. Dimitriu, institutoare; D-ra Maricica Dranga, D-ra Margareta Butunoi, D-na S. Popa, D-na Manolache. D-ra S-lt. Brehoi, D-ra M. Gurău și D-ra E. Antonescu, Bucatele și toate bunătățile servite au fost adunate dela enoriași. Pregătirea a fost încredințată restaurantului I. Feinică.

Parte din bucatele destinate agapei, în urma propunerii P. S. Episcop, au fost trimise răniților veniți în acea zi în Bârlad, spitalul Militar.

Acum pe cea mai pitorească poziție a Orașului Bârlad străjuiește un sf. locaș de închinare, refăcut, consolidat și împodobit prin vrednicia unor enoriași care merită toată lauda și recunoștința bărlădenilor, iar din partea bunului Dumnezeu, cerească binecuvântare.

Comitetul de conducere al ziarului „Vocea Tutovei”, a deschis o listă de subscripție pentru strângerea fondului necesar la ridicarea Casei poetului „Al. Vlahuță”, care să servească drept sediu Căminului Cultural din satul Pleșești, locul lui de naștere.

Sumele subscrise se vor trimite d-lui Const. Dornescu, avocat.

Suma din urmă 12500

A mai subcris:

Gh. Dimitriu fost Prefect	500 Lei
Gr. Ionescu-Ghidigeni	500 „
Nicu-Lupu Kostachi	2000 „
Inginer D. Bădescu	1000 „

Cu ocazia sfințirii bisericii sf. Voievozi din orașul nostru s'a trimis următoarea telegramă:

Domnului Mareșal Ion Antonescu  
Conducătorul Statului

București

Asăzi cu binecuvântarea Episcopului nostru Grigorie sfințind Biserica cu hramul sfinților Mihail și Gavril acum restaurată după sdruncinarea cutremurului, în genunchi am îndreptat rugi fierbinți către Atot puternicul, cerându-i să dăruiască scumpei noastre firi fericirea înfăptuirii năzuințelor poporului slujite cu atâta patriotism de Domnia Voastră și să vă dăruiască zile îndelungate în deplină sănătate pentru a vă bucura de isbânda ce va să vie.

Președ. activ al Com. reparații și Primarul Bârladului,

IANCU MIHAILESCU

La această telegramă s'a primit următorul răspuns:

„Mulțumesc din inimă celor prin a căror strădanie s'a restaurat biserica Mihail și Gavril din Bârlad, și pentru rugăciunile înălțate”.

(ss) MAREȘAL ANTONESCU

D-l Avocat Const. Dornescu, un suflet de elită al târgului nostru a primit în urma apelului ce-a făcut, dela Comandantul Reg. 2 de Roșiori o însemnată sumă de bani pentru

vor adresa Institutului de Credit Românesc din București, Calea Victoriei Nr. 33-35, imobilul Frascati, etaj II;

— cele pentru naturalizări se vor adresa Ministerului Justiției;

— Românii de origină, supuși unui stat străin cu domiciliul în țară, pot cere recunoașterea de cetățean român direct Ministerului de Justiție;

— locuitorii din provinciile alipite, cetățeni români prin anexiune și cari au cerut înscrierea ulterioară în listele de naționalitate până la 1 Februarie 1940, potrivit legii naționalității din 1940 (art. 62 din lege), să se adreseze direct Ministerului Justiției;

— cele pentru eliberarea certificatelor de origină etnică și de naționalitate să se adreseze primăriilor respective.

2. În orice cerere făcută la o instituție superioară celei în drept s'a rezolve — după cum s'a arătat mai sus — se va arăta în afară de ceea ce dorește solicitantul și:

a) autoritatea, sau autoritățile, cărora s'a mai adresat;

b) numărul de înregistrarea cererilor la autoritatea sau autoritățile cărora s'a adresat; ex.: cereri de rechiziție adresate Cerculor Teritoriale vor cuprinde: unitatea căreia s'a adresat, numărul de înregistrare la autoritate și răspunsul ce l-a primit;

c) răspunsul sau răspunsurile primite.

3. După ce a făcut cererea, fiecare trebuie să înțeleagă că pentru rezolvare este necesar un timp oarecare (10-20 zile sau mai mult chiar, 30-60 zile dela caz la caz), deci să se lase timpul necesar și apoi să revie. De cele mai multe ori, când nu se primește răspuns sau nu a fost satisfăcut, este mai potrivit să se adreseze autorităților la care a făcut cererea pentru a i se da relațiunile necesare și numai după aceea la autoritatea superioară.

4. Președinției Consiliului de Miniștri sau D-lui Mareșal vor adresa cereri numai cei cari au făcut interveniri la toate autoritățile în drept și nu au fost satisfăcuți deși au sau cred că au dreptate, sau nu au primit niciun răspuns dela autoritățile, la cari s'au adresat.

reparația B's. Domneasca și sf. Ioan.

Pentru frumusețea gestului ostășesc, D. sa a adresat Comandantului sus numitului Regiment, următoarea scrisoare:

DOMNULE COMANDANT,

Am primit prin mandat postal din partea „Ofițerilor, subofițerilor și soldaților din Reg. 2 Călărași”, suma de lei 12.300 destinată pentru ajutorarea bisericilor bărlădene.

Am repartizat banii astfel: 7500 lei i-am încredințat Preotului H. Bărbuleanu pentru mărirea fondului de înfrumusețare a Catedralei Domneasca, iar 5000 lei i-am dat Protoierului Ioan Chirvasie parohul bisericii Sf. Ioan pentru reparația în curs a aceluia s'ant locaș.

Am rugat pe ambii preoți să vă trimită odată cu caldele lor mulțumiri, chitanțele respective de primire.

Personal am rămas emoționat de gestul Dv. și al subalternilor Dv. Vă sunt adânc recunoscător. Urmăresc de multă vreme un gând creștin și românesc: Acela de a ajuta bisericile din Bârlad, ruinate de cutremur. Cu ajutorul bunului D-zeu și al drept credincioșilor de aici și din alte părți ale țării, am isbit în parte.

Catedrela Domneasca a fost resfințită la 12 Decembrie 1942.

Toată opera noastră de aici nu s'ar fi putut înfăptui dacă nu am fi avut liniștea, apărată cu jertfele Dv. — ale ostașilor. Când însă, în însângerearea luptelor, găsiți timp și dragoste să vă ocupați și de nevoile celor rămași acasă, fapta Dv. devine plină de măreție și nu găsesc cuvinte pentru a o preamări.

De aceea, Domnule Comandant, vă rog să fiți interprețul meu și al tuturor bărlădenilor, pe lângă D-nii ofițeri, subofițeri și pe lângă trupa ce comandați — cărora să le exprimați pe lângă caldă noastră mulțumire, urarea sinceră și românească ce le facem: Să se acopere de glorie și să se întoarcă cu toții sănătoși la vetrele lor.

Devotat,

C. DORNESCU

În acest caz, se vor arăta toate datele — pe cât posibil — specificate mai sus la punctul 2, pentru a se trece la cercetări.

Numai procedându-se în acest fel se vor putea soluționa ușor și sigur toate cererile drepte, satisfăcându-se interesele fiecăruia și acelea ale țării.

Aveți încredere în autorități.

Cine cunoaște vreo abatere, neglijență sau abuz din partea acestora, să o comunice autorității superioare arătând cazuri precise (nume, date, fapte, etc.) și numai cu semnătura și adresa petiționarului (nu anonim).

Reclamațiunile și denunțurile anonime, nu se iau în considerare.

Ordinul d-lui Prefect al jud. Tutova:

Prezentul Comunicat va fi adus la cunoștința locuitorilor și orice cerere au de făcut să-i îndreptați la autoritățile notate mai sus pentru a nu se întârzia rezolvarea cererilor fiindcă orice autoritate pornind dela sfatul comunal din sate și Primar, Pretor, Prefectura are toată dorița să satisfacă cererile drepte și să stărpească orice abuz ce ar face vre'o autoritate dela sate sau dela oraș.

Guvernul de azi al Mareșalului Antonescu dorește să redreseze neamul și satul spre dreptate, legalitate și cinste.

Cereți dreptul vostru și vi se dă, nu faceți reclamații d-n răsunare, fiindcă nu veți fi satisfăcuți și veți suferi și sancțiuni.

Neamul nostru este înclăștat în cea mai aprigă luptă pentru drepturile sale și de aceea face sacrificii așa de mari, de aceea vă trebuie unire, fără ură și fără părtinire.

Prefectul Județului Tutova

Colonel I. C. Zănescu

„POPORUL”  
Mare depozit românesc de cherestea și materiale de construcție

— B A R L A D —

Strada Anastase Panu Nr. 121  
Aprovizionat cu toate sorturile și mărimile de material dela Fabricile din Bucovina.

## COMUNICATUL

Președinției Consiliului de Miniștri Nr. 13645 CC/942

Urmare din pag. 3-a

— cele privitoare la împroprietărirea din războiul trecut și a urmașilor lor, precum și cele pentru arendări de terenuri, se vor adresa Camerilor Agricole a județului respectiv și în caz de nesatisfacere Ministerului Agriculturii și Domeniilor, Direcția Geniului Rural, Serviciul Reformei Agrare;

— cele privitoare la cumpărarea de unelte agricole mici (plug, grapă, sapă, etc.) se vor adresa Federalei băncilor populare din reședința județului respectiv,

Atelierele Grafice N. PEIU, Bârlad strada Ștefan cel Mare Nr. 17.